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	Fine settimana tra arte e sapori  a Itala.   
   
In calendario una personale di pittura e la terza edizione della «Sagra del pane»   
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Itala.  In questo fine settimana la cittadina vivrà due momenti importanti. Un primo avvenimento culturale consiste nella personale di Pittura del maestro Bruno Samperi che esporrà i suoi lavori presso la Chiesa "Madonna della Catena" della frazione Borgo. I dipinti dell'artista, olio su tela, saranno incentrati sul paesaggio e sulle nature morte.La mostra, inaugurata ieri, si protrarrà fino a domenica. 
Il secondo appuntamento è più godereccio. Si tratta, infatti, della "Sagra del Pane", giunta alla sua terza edizione, dopo che i primi esperimenti della stessa hanno trovato consenso sia nei cittadini italesi che in tanti visitatori che hanno fatto una visita al paese approfittando di questa occasione. 
La sagra si terrà nella piazza del Duomo del paese e il merito della sua organizzazione va all'associazione culturale "Itala", che ha avuto la preziosa collaborazione dell'associazione commercianti di Itala e dell'associazione sportiva culturale, nonché il patrocino dell'amministrazione comunale guidata da Antonino Crisafulli. 
La manifestazione culinaria si svolgerà solo nella giornata di domenica ed i visitatori potranno aggirasi negli stand montati in piazza Duomo alla ricerca di sapori e di odori che sono stati preservati dalla scomparsa, grazie alla capacità che hanno ancora alcuni amatori e qualche abile artigiano. Grazie alla tradizione familiare, che ancora si mantiene, alcuni cibi sono rimasti invariati nelle loro caratteristiche originali. Tra questi vi è senz'altro il pane a cui è stata dedicata questa festa. Di pane se ne trovano tantissime varietà, è vero, ma il consumatore di oggi sta cercando di riscoprire, e lo fa volentieri, il profumo del pane casereccio, il cosiddetto "pane di casa", fatto nel forno a legna, dove ogni forma è diversa dall'altra. Con il pane non mancheranno altre prelibatezze da degustare.
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